

2.4万名外卖配送人员冒着高温服务市民,呵护新就业群体,“清凉小屋”来了,“工会爱新餐”来了——

用心暖“新”,长沙书写“关爱+”

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 刘攀 实习生 陈丹)日前,以外卖员为主角的电影《逆行人生》登陆全国院线,引发社会广泛关注。电影将主人公的新起点设定为成为一名外卖员,借由他的“逆行”,描绘为生活奔波的普通人群,让观众看见外卖员这个庞大的、与生活紧密联系的新就业群体,以及群体中一个个鲜活的人。

新就业群体早已成为城市发展中不可或缺的力量之一。统计显示,长沙约有外卖配送从业人员2.4万人,他们大多数人默默无闻,不管是炎热潮湿还是风霜雨雪,起早贪黑用辛勤的劳动为市民生活带来便利。眼下,长沙也在持续做好新就业群体关爱服务,健全社会保障、加强人文关怀,让新就业群体“心中有温暖”。

热可纳凉,累可歇脚

8月13日,饿了么骑士彭顺泽在闲暇时刻在手机上刷到了电影宣传视频,尽管只是一些片段,也让他深受触动。

“看这部电影仿佛看到自己,我也认同只要不断拼搏,就可以收获想要的人生。但与电影主人公不同的是,我在长沙从业更幸运一些,能感受到社会从吃、住、行等各方面给予我们的关心,跑起来更有动力。”

如何为高温天、风雨里始终奔忙的他们撑起更好的保护伞,就长沙而言,多部门协同保障新就业形态劳动者权益已有探索。

正如彭顺泽所言,近年来,长沙在新就业群体关爱上频繁推出创新举措,让他们感受到触手可及的暖心关怀。目前,全市已有272个新就业群体“红色之家”变身为“清凉小屋”,以新就业群体的实际需求为导向,为新就业群体提供用心、精心、细心的服务。在天心区楚湘社区“快递外卖小哥红色之家”,免费饮食区、阅读休息区、书籍借阅区、应急物品区一应俱全。“街边有‘家’,累了就回‘家’,工作中多了一份舒心。”外卖骑手张毅说,“红色之家”24小时不打烊,刷身



8月13日,一场关爱新就业群体的主题活动——“凝聚‘家’力量,‘移’骑向前行”在芙蓉区车站北路社区“红色之家”开展,活动方为奔忙在城市中的快递哥、外卖员送去了清凉与关怀。 长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

份证就能进入。“夜里等派单的间隙,我常来这里歇歇脚、‘充充电’、解解压。”

“以前我们都是在路边简单填饱肚子,现在这里有地方能让我们享受每天的午餐时光,就像在家里一样舒适开心!”13日下午,在位于扬帆夜市南门下的“快递外卖小哥红色之家”,一名外卖小哥刚刚完成手中的外卖订单,就笑容满面地走了进来。他熟练地用充电宝为手机充电,随后从冰箱取出盒饭用微波炉热好,配上饮水机里的纯净水,就开始用餐。

有了城市的暖心关爱,这群走街串巷的新就业群体也用热血举动展示了“凡人微光”的暖心善举。
今年7月28日,长沙暴雨,梅溪湖路与近湖

一路交叉路口,50多岁的岳麓交警大队十中队民警文义军在执勤中突然晕倒。路过的美团外卖骑手刘婧涵立刻冲上前,为其撑伞、拦下车流、迅速拨打120,赢得宝贵救援时间。

去年8月19日,达达骑手廖喜飞送餐时发现长沙县蝴蝶谷小区负一楼起火,毫不犹豫拿起灭火器灭火,确认火苗全部扑灭后默默离开……一个个生动的故事,都是长沙新就业群体乐于助人、勇于担当精神的展现。

暖冒暖“新”,城市友好

“两个荤菜,用完券总共花了8元钱,‘工会爱新餐’真香!”8月13日13时45分,饿了么骑手成君峰完成手头的送单任务,摘下头盔、面罩,

从开福万达广场霸碗盖码饭餐厅的取餐口端出自己的午餐——坛子辣椒炒肉拼柴火香干炒肉盖饭。坐在舒适的餐厅,吃着可口的饭菜,享受着清凉,成君峰的疲惫一扫而空。

14时许,在万家丽国际购物广场负一层的奶茶店,陆续有外卖员摘下头盔进店稍作休息。店里,原价15元的奶茶,对骑手仅售7.5元;原价8元的奶茶,骑手购买只要5元。

这是长沙着力解决外卖员、快递员等新就业形态劳动者“就餐难、就餐贵”问题的一次暖心实践。自7月26日起,长沙在近3000家餐饮店上线了“工会爱新餐”,包括擂饭、霸碗盖码饭、大米先生、塔斯汀、绝味鸭脖、香他她煲仔饭等品牌在内的上百个商户入驻,半个月以来已累计服务数千名外卖小哥。今后,长沙将有更多外卖员可享受到这份“特惠”关怀。

为新就业群体提供更好的生活、工作环境

记者注意到,如“塔斯汀”原价46元,包含香辣鸡腿汉堡、鸡块、翅根、冰可乐等在内的套餐,对骑手优惠后,只要13元。“‘工会爱新餐’不只是顿饭,更是一种关爱、一份信任、一个希望。”从事外卖服务行业3年的谢光勇说,“生活中这些看似微不足道的举动,恰恰给了我们这些在异乡打拼的人莫大的动力和温暖。”

“书亦烧仙草在长沙的200多家门店积极响应、上架餐品,现在每天都有300多名蓝骑士使用。”书亦烧仙草长沙分公司总经理助理周晨昊呼吁更多餐饮同行一起加入骑士餐项目,一起为新就业群体撑起关爱之伞。

“我们足够努力了,所以我们值得被尊重,值得更好的生活。”这是该电影中的一句台词。可以预见的是,随着更多暖“新”举措落地,长沙将为新就业群体安心工作、快乐生活提供更友好的环境,进一步提升新就业群体的归属感,让他们尽情挥洒汗水,书写属于自己的人生故事。

“长沙智造”矿卡驶向全国更多矿山 希迪智驾连续签约重点客户

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 周斌) 希迪智驾(长沙智能驾驶研究院)日前与临工重机在济南举行了战略合作签约仪式,这意味着更多的“长沙智造”无人驾驶矿卡驶向全国更多矿山,促进矿山由传统施工方式向智能化、无人化的转型升级。

根据合作协议,双方将携手探索矿山机械领域智能化、无人化的新边界,推动智能施工装备在行业内的广泛应用。

希迪智驾深耕自动驾驶技术领域,尤其是在矿山等特定场景中,无人驾驶技术优势明显,而临工重机致力于高端装备的研发与制造,打造了走在行业前列的大吨位新能源矿用车。双方负责人表示,将充分发挥各自在技术、产品、市场等方面的优势,共同推动智能施工装备在矿山行业的广泛应用。

除此之外,希迪智驾不久

前还签约了国家能源投资集团旗下——托克逊公司旗下的黑山煤矿绿色智慧矿山无人驾驶矿车及系统采购项目,

体现了央企对希迪智驾技术实力与产品性能的认可。

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 刘俊) 中元节临近,严防火灾事故,做到不在公共道路、小区、公园、林地、河边、广场、草坪等公共场所及墓园进行烧纸钱、撒冥币、放鞭炮等污染环境或影响他人生活的活

动,要示范引领,推动文明祭祀。发挥党员干部的先锋模范作用,以身作则引导亲朋好友和身边群众文明祭祀,及时劝阻不文明祭祀行为,用实际行动带动和影响身边人。

《倡议书》倡议广大朋友积极行动起来,争当文明祭祀的践行者、文明新风的推进者,共同为建设美丽幸福宜居的更高水平全国文明城市贡献一份力量。

◀ 上接1版

营商环境是企业生存发展的生态土壤,也是滋润企业成长的阳光和雨露,更是城市保持持久竞争力的“撒手锏”。宁乡市创新“双链+双式”着力打造产业发展新高地,构建“双链”(“链长制”“链主制”)+“双式”(“策划式招商”“股东式服务”)体系,全力促推产业高

质量发展。

7月3日,中央广播电视台总台《2023城市营商环境创新报告》在京发布,宁乡市蝉联“城市营商环境创新县(市)”殊荣。营商环境成为宁乡的闪亮招牌和竞争优势,让宁乡在口号相传中快速“出圈”,成为“工业强市、幸福宁乡”的新IP。

聚焦企业需求,谋高质量发展之“新”

好的营商环境就像阳光、空气和水,是企业乃至整个经济健康发展的关键条件,是一个地方经济发展活力和发展质量关键所在。

宁乡市坚持以市场诉求为导向,健全“多渠道”问题收集机制。建立“周调度、月交办”机制,全力做好优化营商环境问题交办及收集工作。对照交办问题责任清单,分门别类建立台账,明确问题整改牵头责任单位,并以口头交办、会议交办、书面交办等形式进行逐一交办,切实发挥综合协调、督查调度职能,定期调度,全面掌握各责任单位的问题解决情况和工作效果,2023年解决问题1400余个。同时,以服务优化为目标,宁乡健全反馈评价机制。深化政务服务“好差评”机制,进一步发挥12345政务服务“一号对外”的全市政务服务“总客服”作用。大力优化法治环境,建立业主回访机制,设立200个营商环境监测点和聘请50名营商环境监督员,全流程监督营商环境服务并提出改进意见和建议,打通行政审批堵点,有效破除“中梗阻”,推动流程再造。设立宁乡市总商会商事调解中心,成立十个商圈调解室。2023年全年调处各类纠纷2300多起,全力筑牢经济发展法治防线。该市先后获评湖南省首批法治政府建设示范地区、国家“复议为民促和谐”先进单位。

服务全面迭代升级,是打造营商环境的第一力量。

宁乡市以服务优化为目标,健全“体验官”反馈评价机制。深化政务服务“好差评”机制,进一步发挥12345政务服务“一号对外”的全市政务服务“总客服”作用。大力优化法治环境,建立业主回访机制,设立200个营商环境监

测点和聘请50名营商环境监督员,全流程监督营商环境服务并提出改进意见和建议,打通行政审批堵点,有效破除“中梗阻”,推动流程再造。设立宁乡市总商会商事调解服务。对于已办结的问题一一进行回访,阶段性“回头看”巩固成效,提高企业满意度。

“干部转了作风,服务质量一定能大大提升。”这是采访过程中很多联企干部得出的相同结论。活动开展以来,联企干部以只争朝夕的紧迫感走进企业,听实话、察实情、办实事,聚焦问题,精准服务。

“以前我们办事不知道找谁,而且没有方向,通过这个活动,工作人员把专业的人士带到现场来,实地给我们解决企业存在的问题和实际的困难,我非常满意。”宁乡经开区某项目建设负责人表示,因消防设施与检测要求不相符,验收工作一直是困扰公司的难题。走访干部在了解情况后,组织消防专家对消防工程进行了现场评估,并提出切实可行的整改措施,为企业下一步顺利通过验收奠定基础。

2023年以来,宁乡在大力优化服务环境等方面再发

力。譬如围绕工程建设领域“立项用地规划许可”全生命周期,打造项目建设“一件事一次办”升级版,融合发改、

自然资源、生态环境、水利等4部门12个审批事项,开辟工

程建设项目立项用地规划许可“码上办”,实现工程建设项

目立项用地规划许可综合窗“一窗受理”“一键征询”

“一窗办结”,刷新了审批服务的“宁乡速度”。今年1至6月,全市政务服务系统共受理政务服务事项1182084件,

办结1179717件,办结率99.79%,满意率100%。

“蜘蛛侠”挥汗如雨,只为信号满格

长沙移动5G建设人员高温下坚持高空作业,为用户带来优质网络体验

长沙晚报全媒体记者 陈星源 实习生 张千一

三伏天,长沙气温维持高位,户外作业酷热难耐。然而,有一群来自长沙移动的“蜘蛛侠”,顶着炎炎烈日攀爬在通信铁塔之上,全力保障5G信号畅通。

日前,记者随着长沙移动5G建设人员来到天心区一栋老办公楼。“室外温度38摄氏度,风力4级,刮西南风……”上午9时,长沙移动工程建设中心区建设班班长夏卓手持安全评估表,对即将进行的高空作业进行安全交底。强调完风向、承重检查等关键信息后,施工人员围成一圈,逐一检查安全帽、工作服等装备。确认无误后,他们在烈日下开始了紧张而有序的高空作业,当天的任务是在基站上安装5G通信设备。

无畏高温,全力建设城市5G网络

由于该办公楼没有电梯,记者跟随安装工人爬到楼顶时已经大汗淋漓,而工人们还扛着大大小小的设备和工具包。“现在的设备比以前轻便很多,以前光一根天线就有七八十斤重,还要感谢科技为我们减轻负担!”一名工人笑着说。

太阳照射下,通信铁塔表面温度飙升至70℃,对施工人员和设备都是极大的“烤”验。站在天台仅仅十几分钟,汗水就完全浸湿了他们的衣服,但他们顾不上休息,整理好工作装备便准备上塔。

高空作业有多辛苦?记者在現場看到,施工人员需要攀爬到高度50米至60米的铁塔上进行设备安装和调试。“高空作业本身就具有高风险,再加上高温的影响,对施工人员的心理和生理都是极大的考验。”夏卓感慨地说。

施工人员严格按照高空作业的规定,先固定好安全绳,然后一步步往上爬。挂钩、抓杆、爬塔……一个个矫健的身影宛如“蜘蛛侠”,灵活地穿行在烈日之下。“短时间内还能忍受,时间长了手上就火辣辣的,但又不能松手。”夏卓说,迎着阳光作业时,铁杆更烫,施工人员只能努力忍受,专注于设备安装,以便尽早回地面休息。

一个小时后,塔上的“蜘蛛侠”在夏卓的指挥下回到地面,每个人的皮肤都像是在水里泡过一样。

防晒有招,高效应对高温天气

作为在5G建设前线的“老将”,夏卓说,自己不仅负责天心区与开福区的5G建设调度管理,还担任专职安全员,确保每项工程的安全与质量。

他告诉记者,为了确保安全,长沙移动实行严格的调休制度,将工作时间调整到清晨6时至上午10时,以及下午3时之后,避开了最炎热的时段。此外,施工人员的防护措施也极为周全:他们配备防触电安全帽、轻便透气的防护服、防护手套、绝缘鞋,以及随时携带的防暑降温物品。

安装及调测工作完成后,夏卓用专业测试软件对网速进行了多次测试,“现在的下载速率、最大上传速率完全满足5G用户对于网络的各类需求!”

记者从长沙移动了解到,当天所建设的基站,只是该公司在6月至8月期间建设的534个5G站点之一。这些基站如同一张大网,将高速、稳定的5G信号送到长沙各地,为市民带来更加便捷、高效的通信体验。



19项举措“干货满满”,湖南内外贸一体化发展按下“加速键” 推进内外贸产品同线同标同质

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 刘捷

萍 实习生 王景鹏)

推进内外贸产品同线同标同质,搭建内外贸交流合作平台,培育内外贸融合发展产业集群……近日,省政府办公厅印发《湖南省加快内外贸一体化创新发展工作措施》(以下简称《措施》),提出6个方面19条措施,为内外贸一体化发展按下“加速键”。

帮助企业“两条腿”走路

什么是“内外贸一体化”?通俗地理解,就是帮助企业“两条腿”走路,既要开拓国内市场,也要开拓国际市场,既鼓励外贸企业转内销,也鼓励内贸企业做外贸。

内外贸一体化,牵涉销售、生产、物流、信息等上下游产业,是系统性工程。因此《措施》共6个方面,包括健全规则制度、开拓市场渠道、优化发展环境、培育发展主体、深化重点领域改革创新、强化服务保障等。

加快建设非标准合作创新中心

《措施》明确,在促进内外贸标准和检验认

准转化率,打造质量、标准、检测、认证一站式综合服务平台,加快建设非标准合作创新中心

综合服务平台,加快建设非标准合作创新中心,推动国内第三方合格评定机构在非洲设立分支机构和实验室,为国内企业进出口非洲产品提供认证、检测、通关便利化服务。

在推进内外贸产品同线同标同质方面,鼓励企业对其产品满足“同线同标同质”(以下简称“三同”)要求作出自我声明或委托第三方机构认证。探索将“三同”认证范围从食品、农产品领域延伸至一般消费品、工业产品等领域。

培育内外贸一体化商品交易市场

《措施》还积极为内贸企业“走出去”和外贸企业“转内销”畅通渠道,搭建平台。《措

施》明确,举办出口转内销产品巡回展销活动和外贸企业产销供需对接会。组织内外贸企业参加境内外展会,推动湘企湘品出海。同时搭建内外贸交流合作平台,充分发挥中非经贸博览会、中部博览会、北斗规模应用国际峰会等活动作用,办好内外贸一体化融合发展(长沙)交易会,促进国内国际市场供采对接。培育内外贸一体化商品交易市场。

加快内外贸协同发展,湖南将在哪些重

点领域布局?

《措施》提出,培育内外贸融合发展产业集群。推动4×4现代化产业体系内外贸融合发展,培育壮大一批内外贸融合发展产业集群。

加快内外贸品牌建设。支持内外贸企业培育自主品牌,鼓励外贸代工企业与国内品牌商合作,支持流通企业、平台企业发展自有品牌,与制造企业开展品牌合作。鼓励发展反向定制(C2M)。探索建设中国特色品牌厂商折扣店,支持有条件的地区建设新消费品牌孵化基地,培育一批引领性内外贸品牌。加大“湘”字品牌海外宣传力度,鼓励我省老字号品牌走向国际市场。

突出内外贸一体化试点示范。依托自贸试验区、国家级新区、国家级开发区、综合保税区等开放平台,加大内外贸一体化相关改革创新力度。

延伸装备制造产业链条。积极推动工程机械、机床、风电光伏、航空航天等大型装备及其零部件再制造出口。加快建设工程机械再制造(二手)设备出口基地,提供展示交易、设备维修、评估拍卖等综合服务。

“干部转了作风,服务质量一定能大大提升。”这是采访过程中很多联企干部得出的相同结论。活动开展以来,联企干部以只争朝夕的紧迫感走进企业,听实话、察实情、办实事,聚焦问题,精准服务。“以前我们办事不知道找谁,而且没有方向,通过这个活动,工作人员把专业的人士带到现场来,实地给我们解决企业存在的问题和实际的困难,我非常满意。”宁乡经开区某项目建设负责人表示,因消防设施与检测要求不相符,验收工作一直是困扰公司的难题。走访干部在了解情况后,组织消防专家对消防工程进行了现场评估,并提出切实可行的整改措施,为企业下一步顺利通过验收奠定基础。

一个个困难问题的解决和一件件实事的办理完成,拉近了政府与企业的距离,办结率99.79%,满意率100%。